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Obidve praktické ulohy su pripravené na 60 minut, na test odpora¢éame 90 minut. Max. pocet
bodov za test je 80 a za kazdu prakticki Glohu je max. poéet 40 bodov. Uspesny riesitel musi
mat’ nad 50 % bodov. V pripade rovnosti bodov rozhoduje poc¢et bodov za test.

Prakticka uloha €. 1
Téma: Fyziologia rastlin - Rozdelenie fotosyntetickych pigmentov pomocou papierovej chromatografie

Laboratérna uloha: Papierova chromatografia

1. Po priblizne 20 minatach by mal byt chromatogram zbehnuty. Uvedeny €as je len odhad, riadte sa tym, Ze
rozpustadlo musi dosiahnut hornu liniu nakreslenu 0.5 cm pod okrajom papiera. Ked rozpustadlo dosiahne tuto
liniu, odokryte foliu a chromatogram vyberte. Pozor! Pozorne sledujte, kedy rozpustadlo dosiahne hornu liniu
(Celo), nenechajte chromatogram bezat dlhSie. Davajte pozor aj na to, aby Vam chromatogram pocas bezania
nevyschol. Podstatné je, aby sa Vam odseparovali vietky zlozky. Do protokolu zaznamenaijte :

vzdialenost medzi liniami (Start - ¢elo): mali by mat priblizne rovnake, treba skontrolovat, ¢i vedia, o je Start
a celo. 2b

Hodnotenie prevedenia celého chromatogramu, velkosti Skvfn, spravny &as zastavenia, aby boli vSetky
rozdelené.

Spolu za chromatogram max. 8b

1. Zltozelena

2. modrozelena

3. oranzZovohneda

4. oranzova

dalSie Skvrny: nemaju byt Ziadne iné Skvrny

farbu 8kvin (od najspodnejSej) a ich vzdialenost od Startu: 1 bod za kazdu spravnu farbu
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Obr.1: Papierovy valec (A) s nanesenou vzorkou (B) umiestneny v kadi¢ke (C) s rozpustadiom (D)




Na zaklade chemickej povahy fotosyntetickych pigmentov, vzdialenosti Skvrny od Startu a farby Skvin urcite,
akym pigmentom zodpovedaju jednotlivé Skvrny. Svoje rozhodnutie odévodnite.

Zltozelena - chlorofyl b — je z nich najpolarnejsi, ma nizku afinitu k rozpustadlu a vysoku afinitu k papierovému
nosicu, migruje teda najpomalsie

modrozelena — chlorofyl a — len o nie€o menej polarny
oranzovohneda — xantofyly (uzname aj odpoved karotenoidy)

oranzova - karotenoidy/karotény - nepolarne, nemaju ani jednu OH skupinu, velmi dobre rozpustné v
nepolarnom rozpustadle (petroléter je zmes alifatickych uhfovodikov) — migruju najrychlejSie

1 bod za kazdu spravnu odpoved spolu max 4 body, za Ciasto¢ne spravne odpovede 0,5 bodu

1. aloha: Na procese fotosyntézy sa v rastlinnom organizme podielaju aj nezelené pigmenty. Uvedte, aku ulohu
plnia v rastlinnom organizme a v procese fotosyntézy. Pre€o ich pri pohlade na zeleny list rastliny nevidno?

Jedna sa o karotenoidy, maju fotoprotektivnu funkciu, su su€astou svetlozbernej antény (LHC — light harvesting
complex)

Pri pohlade na rastliny nie su viditelné, pretoze su zastupené v ovela menSom mnoZstve v pomere
ku chlorofylom a chlorofyly absorbuju zZiarenie aj v oranzovej Casti spektra

4 body za spravnu odpoved

2. uloha: Vypliite nasledujucu tabulku. V prvom stipci st uvedené konkrétne rastlinné hormény. Do druhého
stipca dopliite, do akej triedy rastlinnych horménov dana latka patri alebo u oznadenych latok uvedte len plny
nazov. V tretfom stipci priradte k triede horménov funkciu, ktort pini v rastlinnom tele (pre kazdu triedu priradte
jednu funkciu). Zoznam funkcii a tried horménov, ktoré treba priradit, je uvedeny pod tabulkou.

Latka Trieda horménov/cely Funkcia v rastlinnom
nazov latky organizme

IAA Auxiny fototropizmus

CH» = CHy* Etylén Podpora dozrievania plodov

GA; Gibereliny Stimulacia klicenia semien pri dostatku
vody

ABA* Kyselina abscisova Zatvaranie prieduchov pri nedostatku
vody

Brassinolid Brassinosteroidy Podpora delenia a prediZzovacieho rastu

buniek stonky

Zeatin Cytokininy Stimuléacia delenia buniek a efekt
spomaleného starnutia

* u tychto latok uvedte namiesto triedy horménov iba plny nazov latky



Pomaocky:

Funkcie: podpora dozrievania plodov; stimulacia delenia buniek a efekt spomaleného starnutia; fototropizmus;
zatvaranie prieduchov pri nedostatku vody; stimulacia kliCenia semien pri dostatku vody; podpora delenia a
prediZzovacieho rastu buniek stonky

Triedy horménov/nazov: gibereliny, auxiny, cytokininy, brassinosteroidy, kyselina abscisova, etylén

Za kazdé spravne okienko 0,5 bodu, spolu maximalne 6 bodov

3. uloha: Svetlo nepredstavuje pre rastliny iba zdroj energie, ale je aj vyznamnym faktorom ovplyvriujucim
procesy v rastlinnom organizme. Podobne ako pri fotosyntéze, aj na tychto procesoch sa zucastriuju rézne
pigmenty.

a) Jednou skupinou takychto pigmentov su kryptochromy. Uvedte, na ktoru €ast viditelného svetelného spektra
reaguju.

modré svetlo (400 — 500 nm) 4 body za spravnu odpoved’

b) Popiste mechanizmus, ktorym &ervené a infraCervené svetlo vplyva na klicenie semien, uvedte, ktory pigment
sa tohto procesu zucastfiuje a popiste jeho ulohu v tomto mechanizme.

Semena osvetlené Cevenym svetlom (660 nm) zacnu Klicit, pretoze pigment fytochrom (konkrétne jeho Cast’ —
kovalentne viazany neproteinovy chromofor), ktory sa tohto procesu zucastriuje, meni svoju konformaciu, ¢o
vedie k stimulacii klicenia. Pri osvetleni infraervenym svetlom (730 nm) prechadza fytochréom do opacne;j
konfiguracie, klicenie nie je stimulované a rastlina nevyklici.

4 body za spravnu odpoved’

c¢) S vplyvom svetla na vyvin rastliny suvisi aj proces, ktory sa nazyva etiolizacia. Vysvetlite tento termin a uvedte
najmenej pat znakov etiolovanych rastlin, ktorymi sa odliSuju od rastlin s normalnym vyvinom.

Etiolizacia je rast rastlin za nedostatku svetla sprevadzany réznymi zmenami. Etiolované rastliny sa od
normalnych odliduju viacerymi znakmi — ide o znaky morfologické (predizené internddia, Supinovité listy),
anatomické (prevaha hubovitého parenchymu, slabo vyvinuté podporné pletiva, malo prieduchov), cytologické
(stenCené bunkové steny, velké vakuoly, proplastidy zmenené na etioplasty) a fyziologické (menej chlorofylu a
org. latok, viac karotenoidov a vody)

4 body za spravnu odpoved’

SPOLU ZA ULOHU MAXIMALNE 40 BODOV



Prakticka uloha €. 2

Téma: Botanika

Pomocky: ziletka, lupa, mikroskop, podlozné a krycie sklicka, voda, pripadne bazova dren

Pokyny pre komisiu: Na stol kazdému sut'aziacemu pripravte 1 vetvi¢ku a SiSku 5 rodov ihliénanov uvedenych
v tabul’ke v tlohe 3. Podl'a tabul’ky zreteI'ne oznacte. Kvoli anatomickej asti tilohy musi u ¢isel 2 a 4 ist’ o druhy
Picea abies a Pinus sylvestris/nigra. V pripade, ze sa Vam nepodari nazbierat’ niektory z tychto zastupcov (¢o
vSak nepredpokladame), nahrad’te ho akymkol'vek zastupcom uvedenym v dichotomickom kI'i¢i mimo ¢elad’
Pinaceae (napr. mozna vymena Juniperus za Taxus). Larix na stdl polozte bez ihlic. V anatomickej ¢asti tlohy
maju $tudenti moZnost’ vyuZit' napovedu, ak by sa im nepodarilo zaradit' 1-5 do &el'ade. Studentovi ukazte na
ihlice exemplaru 2 a 4. V pripade, Ze ju vyuziju, na ich zadanie vyznacte bodovi zrazku 2 body a pri hodnoteni

od celkového ziskaného poctu bodov 2 body odcitajte.

Uloha 1: A, E max. 2 b, za kazdu nespravnu odcitat’ 1 b, min. 0 b
Uloha 2: A, C max. 2 b, za kazda nespravnu od¢itat’ 1 b, min. 0 b

Uloha 3: Vypliite tabulku:

Celad’ rod
1 Pinaceae Larix
2 Pinaceae Picea
3 Cupressaceae Thuja
4 Pinaceae Pinus
5 Cupressaceae Juniperus

Za kazdu spravnu 1 b, dokopy 10 b

Uloha 4: Na obrazku je prieény rez listom krytosemennej rastliny. Struktiram prirad’te nazov — mezofyl
(1), pokozka (2), prieduch (3), cievny zvizok tvoreny xylémom (drevom) (4) a floémom (lykom) (5).

A4, B2, C1, D3, E5

za kazdu spravnu 0,5 b, dokopy 2,5 b

Uloha 5: Endodermis s Casparyho prizkom by sme v liste zrejme neo¢akavali. Tito $truktiru viak
niajdeme beZne v inom rastlinnom organe. Ktory organ to je?

Korenn 1,5b



Uloha 6: Preved’te prie¢ny rez ihlicou 2 zastupcov s ihlicami, ktoré ste v ilohe 3 zaradili do &ePade Pinaceae
a zakreslite. Popiste vSetky zakreslené Struktury.

Studenti ceruzkou (0,5 b) zakreslia preparaty, uvadzaju zviacSenie (1 b), ndkres je dostatocne vel’ky (0,5 b) — cca.
10 cm a popisané Struktiry ako na obrazku — pokozka, mezofyl, zivicovy kanalik, cievny zvdzok, transfizne
pletivo, prieduch (3 b, za kazd nepopisanu, resp. nespravne popisanu Struktiru strhnat’ bod, min. 0 b), tvar ihlice
zodpoveda realite (1 b). V pripade, Ze Student v ulohe 7 v rode Picea uvadza 0 Zivicovych kanalikov, nest'ahujte
body.

zastupca rodu Pinus (4)

Zivicovy kanalik

transfuzne
pletivo

pokozka

cievny zvazok
mezofyl

prieduch

mezofyl

prieduch

pokozka

cievny zvazok

Zivicovy kanalik

transfuzne
pletivo

zastupca rodu PICEA (2)....vvvvvveieieeie e dokopy za kazdy preparat 6 b za tlohu 12 b



Uloha 7: Vypliite tabul’ku:

znak

zastupca rodu Pinus (4)

zastupca rodu Picea (2)

pocet zivicovych kanalikov

7-20 (uvedu ¢islo z tohto

intervalu)

0-2 (uveda ¢islo z tohto

intervalu)

pocet cievnych zvdzkov

2

1

Za kazdé spravne vyplnené pole 1 b, dokopy 4 b.

Uloha 8: Oznaéte pravdivé tvrdenia: B, D

max. 4 b, za kazdu nespravnu od¢itat’ 1 b, min 0

Uloha 9: Oznaéte pravdivé tvrdenia: C

max. 2 b, za kazdu nespravnu od¢itat’ 1 b, min 0

SPOLU40Db
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